

6年为爷爷奶奶编织“七彩童年”

95后幼师和养老院的“80后大大班”

当“95后”幼儿园老师和养老院里80岁以上的爷爷奶奶们碰在一起,会产生什么样火花?

1997年出生的傅金萍是浙江诸暨浣东街道的一位幼儿园老师,她空闲时会去当地的养老院给爷爷奶奶们上课,陪他们做手指操,教他们绘画、剪纸、插花等。这一教就是6年,不仅不收一分钱,她还总自掏腰包准备活动物料。

这里的老人年纪大多超过80岁,他们所在的班被称为“80后大大班”,6年来,傅金萍服务学员已超1500人次。

前不久,傅金萍和老人们的故事上了央视新闻。近日,“80后大大班”又开课啦,记者去现场听了一堂课。



傅金萍和她的“80后大大班”。

图据《钱江晚报》



傅金萍在上课中,当天课程的主题是“拓印夏天”。

为了备课她忙到半夜

养老院的老人们都是她的粉丝

上午9时许,教室里已经很热闹了。讲台上的傅金萍已有8个月身孕,穿着黄色志愿者马甲的身形有些臃肿。

讲台下殷殷期盼的听课者,不仅有住在养老院的老人,还有附近的村民。

当天课程的主题是“拓印夏天”,用保鲜袋、颜料和美纹胶带纸,在素描纸上拓印出郁郁葱葱的夏季图景。

站在30多位爷爷奶奶面前,她手把手指导着老人们创作:吹起来的保鲜袋要怎么才能扎紧不漏气,颜料怎么使用更鲜亮……

老人们的作业很快完成,他们感觉从“拓印夏天”的明亮色彩里穿越回了童年。

为了让老人上好课,傅金萍很拼,所有的物料,都是她前一天下班后准备的,一直忙到晚上11时许才收工。

“拼”的效果是收获了一个班的“夸夸团”。

81岁的周金花坐在教室第一排,她是这一期“80后大大班”的班长,5年前入学,是目前班上待得最久的学员。讲起傅老师,周金花接连说了好多个“好”:“态度好,很耐心,讲课讲得也好……”

78岁的金美仙也是傅老师“夸夸团”中的一员,她说:“小傅老师对老人很尊重,平时还经常过来陪我们聊天。我们喜欢听她上课,我基本每次都来。”

80岁的俞大伯和老伴丁阿姨一起参加了“80后大大班”,现在也是傅老师的粉丝,“我小时候上过6年学,现在坐在课堂里就好像回到了小时候”。

自掏腰包为课堂扩容

她和丈夫淘来30多张二手桌椅

傅金萍的母亲一直身体不好,父亲撑起了这个家,还要供傅金萍和她姐姐读书。

“小学二年级时,班主任侯老师来家访后,帮我减免了学杂费,还申请了补助。之后,我得到了很多帮助,一直到大学毕业。”为此,傅金萍一直心怀感恩。

2018年傅金萍当了老师,开始在家乡做志愿服务,她最开始想给留守儿童上课。“有一次带着孩子们去养老院做活动,我发现留守的爷爷奶奶更需要关注和陪伴。”傅金萍就想到了为老人们上课。

姚江镇福康养老院的院长陈华夫很支持她,主动提供了活动场地,“80后大大班”从此有了“课堂”。

为什么取名“80后大大

班”?傅金萍说:“这些幼儿园外的‘学生’大都处于耄耋之年,爷爷奶奶就像老小孩一样,我就叫这个班‘大大班’。”

刚开始条件简陋,整个教室仅有一张可容纳10人的桌子,外加一张临时凑数的乒乓球桌,坐不下太多人。

傅金萍和丈夫陈旭康淘来二手课桌椅,“买了30多张桌椅,花了1000多块,老板听说我们是做公益,还送了我们好几张桌椅。如今一堂课能容纳四五十位老人”。

上课之外,傅金萍和志愿者还会为爷爷奶奶拍照,记录他们的幸福瞬间,电脑里的文档都已超过10G。她还把这些照片洗出来,为每一位经常来听课的老人整理了专门的相册,留作纪念。

从一个人到一群人
“为老人上课”会走得更远

如今陪伴老人的志愿者,也从一个人变成了一群人,其中有老师,有医生和护士,也有学生。傅金萍觉得自己“从来不是一个人”。

她的丈夫陈旭康也是一名志愿者,作为诸暨市人民医院急诊内科的医生,最开始他对老婆的选择并不理解:“为什么一个幼儿教师要为了一群老年人服务?”

陪老婆上了几堂课后,陈旭康改变了想法——这些老人确实需要帮助,他拉来自己的发小、诸暨市中医院护士赵玉清,以及其他朋友一起来帮忙。

志愿者的加入让课程更丰富、服务更多样。

“画画好的志愿者可以教老人们画画,唱歌跳舞好的教爷爷奶奶们跳舞,懂中医的可以帮老人调养身体。”傅金萍说。

福康养老院院长陈华夫很感谢“80后大大班”给老人带来的改变:“开班前,很多老人绝大部分时间都待在房间里,现在他们开心多了,精神面貌也不一样了。”

傅金萍团队的志愿服务范围正在陆续扩大,他们一有机会就和周边村对接,确定时间后,会去农村大礼堂、爱心食堂或者党群文化服务中心上课,服务更多的老人。

她说,随着预产期临近,虽然自己参加活动的次数少了,但“我为老人上课”这件事她不会放弃。

采访最后,傅金萍很认真地对记者说:“未来想带动更多人加入,去更远的地方,服务更多的爷爷奶奶。”

综合央视新闻、《钱江晚报》报道